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Danskernes tryghed ved 
lempelse af restriktioner 

En ny undersøgelse fra Dansk Erhverv viser, at danskerne vil føle sig 
trygge ved en lempelse af restriktionerne om lukketid for serverings-
steder og forsamlingsforbud for kulturtilbud. Det gælder særligt for de 
danskere, der har besøgt serveringssteder og har benyttet sig af kul-
turtilbud i løbet af de seneste 6 måneder. 
 
Regeringen indførte i midten af september krav om, at restauranter, caféer, barer, værts-
huse mv. skal lukke kl. 22. Derudover er der krav om, at der maksimalt må være 500 
personer samlet til arrangementer, hvor deltagerne i al væsentlighed sidder ned på faste 
pladser med retning mod fx en scene, biograflærred eller sportsbane.i  
 
Restriktionerne betyder, at serveringssteder og kulturtilbud er under et betydeligt pres. 
Det har bl.a. ført til, at otte organisationer er gået sammen om en fælles henvendelse til 
regeringen om at lade restaurantgæster blive siddende til efter kl. 22.ii 
 
Derfor har Dansk Erhverv undersøgt, om danskerne vil føle sig trygge ved at besøge hhv. 
serveringssteder og kulturtilbud, hvor restriktionerne om lukketid lempes for serverings-
steder og restriktioner om antal personer lempes for kulturtilbud. Vi forudsætter, at de 
gældende restriktioner om sektionering (inddeling i grupper), afstand mv. fortsat er over-
holdt. 
 
Undersøgelsen viser, at mange danskere ikke har besøgt barer og værtshuse de seneste 
seks måneder. Desuden viser undersøgelsen, at der er forskel på, hvordan danskerne 
ser på restauranter/caféer og på barer/værtshuse. Danskerne er umiddelbart mere 
trygge ved at lade restauranter og caféer have længere åbningstid end barer og værts-
huse.  
 
Undersøgelsen viser også, at mange danskere ikke har været ude i kulturlivet de seneste 
seks måneder. De danskere, som faktisk har deltaget i kulturtilbud, vil i højere grad føle 
sig trygge ved at deltage i arrangementer med mere end 500 personer, end danskerne 
generelt vil. Det samme billede tegner sig for serveringsstederne. Dem, der har besøgt 
serveringsstederne de seneste seks måneder, vil også føle sig trygge, hvis de holdt åben 
til kl. 24 frem for kl. 22. 

Serveringssteder 

Mange danskere har ikke besøgt barer og værtshuse de seneste seks måneder 
Restaurationsbranchen har gennem mange måneder været presset. Dansk Erhverv har 
spurgt danskerne, hvor mange gange de har besøgt serveringssteder som restauran-
ter/caféer og barer/værtshuse inden for de seneste seks måneder.  
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73 pct. af alle danskere, har ikke besøgt barer og værtshuse de seneste seks måneder, 
se figur 1. 22 pct. har ikke besøgt restauranter og caféer de seneste seks måneder.  
   

Figur 1: 
Andel af danskerne, der ikke har besøgt nedenstående serveringssteder 
de seneste seks måneder 

 

Kilde: Norstat for Dansk Erhverv, november 2020. 

Note: n = 1.001. Spørgsmål: ”Hvor mange gange har du besøgt følgende serveringssteder indenfor de seneste 

seks måneder?” Figuren viser andelen, der har svaret ”0 gange” til spørgsmålet. Maksimal stikprøveusikkerhed: 

2,8 pct. point. 

 
Det samme billede gør sig gældende, når unge under 30 år sorteres væk (ikke vist).  

Over 70 pct. af danskerne vil fortsat føle sig trygge ved at besøge restauranter og 
caféer, hvis de fik lov at holde åbent til kl. 24 
Udover at restauranter, caféer, barer, værtshuse mv. skal lukke kl. 22, er der også krav 
om mundbind eller visir indendørs – dog ikke når man sidder ned. Desuden må et selskab 
max. være 10 personer, og det skal sikres, at der er mindst 4 m2 tilgængeligt gulvareal 
pr. kunde/besøgende.iii 
 
Undersøgelsen viser, at der er stor forskel på, hvordan danskerne ser på restauran-
ter/caféer og barer/værtshuse. Over 70 pct. af danskerne vil fortsat føle sig trygge, hvis 
restauranter og caféer fik lov at holde åbent til kl. 24, se figur 2. Det gælder for 34 pct., 
når det handler om barer og værtshuse.  
 
Forskellen er dog noget mindre, når vi ser på de danskere, som rent faktisk har besøgt 
de respektive serveringssteder indenfor de seneste seks måneder. Her vil 80 pct. af dan-
skerne fortsat føle sig trygge, hvis restauranter og caféer fik lov at holde åbent til kl. 24 
med de gældende forholdsregler. Det samme gælder for 62 pct., når det handler om ba-
rer og værtshuse.  
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Figur 2: 
Ville du føle dig tryg ved at besøge følgende serveringssteder med de 
gældende forholdsregler, hvis de måtte holde åbent til kl. 24? 

 

Kilde: Norstat for Dansk Erhverv, november 2020. 

Note: n (alle danskere) = 1.001, n (har besøgt restauranter eller caféer inden for de seneste seks måneder) = 767, 

n (har besøgt barer eller værtshuse inden for de seneste seks måneder) = 250. Figuren viser andelen, der har 

svaret ”Ja” til spørgsmålet. Maksimal stikprøveusikkerhed: 6,2 pct. point. 

 
Det tyder altså på, at når danskerne faktisk har set, at serveringsstederne overholder de 
gældende krav og restriktioner om sektionering (inddeling i grupper), afstand mv., vil de 
fleste fortsat føle sig trygge, selv hvis serveringsstederne har åbent til kl. 24 fremfor til 
kl. 22. 

Kulturtilbud 

En stor andel af danskerne har ikke været ude i kulturlivet i mange måneder 
Gennem mange måneder har vi hørt fra kulturlivet, at de er pressede. Dansk Erhverv har 
spurgt danskerne, hvor mange gange de har besøgt forskellige kulturtilbud indenfor de 
seneste seks måneder.  
 
For både fodboldkampe og andre sportsbegivenheder, teater og koncerter gælder, at 
omkring 90 pct. har besøgt kulturtilbuddene nul gange, se figur 3. 66 pct. har besøgt 
biografer nul gange.  
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Figur 3: 
Andel af danskerne, der ikke har besøgt nedenstående kulturtilbud de 
seneste seks måneder 

 

Kilde: Norstat for Dansk Erhverv, november 2020. 

Note: n = 1.001. Spørgsmål: ”Hvor mange gange har du besøgt nedenstående kulturtilbud indenfor de seneste 

seks måneder?” Figuren viser andelen, der har svaret ”0 gange” til spørgsmålet. Maksimal stikprøveusikkerhed: 

3,0 pct. point. 

 
Der er altså ikke noget at sige til, at kulturlivet har været – og er - hårdt presset af co-
ronarestriktionerne og danskernes adfærd. Det samme billede tegner sig i kulturvane-
undersøgelsen fra Danmarks Statistik, se figur 4.  
 
   

Figur 4: 
Forbrug af kulturaktiviteter (kvartal) indenfor de seneste tre måneder ef-
ter kulturaktivitet og tid (pct. af befolkningen) 

 

Kilde: Danmarks statistik (kulturvaneundersøgelsen), KVUHOVED, 1. december 2020 

Note: n = 1.000. Sportsbegivenhed omfatter ”Har været til sportsbegivenhed som tilskuer”, Koncert omfatter 

”Har været til rytmisk og/eller klassisk koncert”, Biograf omfatter ”Har været i biografen” og Scenekunst omfat-

ter ”Har overværet scenekunst i teatret, operaen på teaterfestival eller i det offentlige rum”. 
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Her er det tydeligt, at der efter 1. kvartal 2020 er et stort fald i andelen af befolkningen, 
der de seneste tre måneder har været til en sportsbegivenhed som tilskuer, i biografen, 
til koncert og har overværet scenekunst i fx teatret. 

Dem, der deltager i kulturtilbud, vil fortsat føle sig trygge, hvis et arrangement har 
mere end 500 deltagere 
For kulturtilbuddene tegner der sig samme billede som for serveringsstederne. De dan-
skere, som har besøgt kulturtilbuddene, mens der var forsamlingsforbud på 500 perso-
ner, vil i høj grad fortsat føle sig trygge, selv hvis der var flere end 500 personer. Vi for-
udsætter, at de gældende forholdsregler om sektionering (inddeling af grupper), afstand 
mv. fortsat er gældende, se figur 5.  
 
   

Figur 5: 

Ville du føle dig tryg ved at deltage i følgende kulturtilbud, hvis der måtte 
være flere end 500 deltagere til stede, forudsat at de gældende restrikti-
oner om fx sektionering (inddeling i grupper) og afstand mv. fortsat er 
overholdt? 

 

Kilde: Norstat for Dansk Erhverv, november 2020. 

Note: n (alle danskere) = 1.001, n (har besøgt fodboldkampe og andre sportsbegivenheder inden for de seneste 

seks måneder) = 82, n (har besøgt teater inden for de seneste seks måneder) = 96, n (har besøgt koncerter inden 

for de seneste seks måneder) = 124, n (har besøgt biografer inden for de seneste seks måneder) = 334. Figuren 

viser andelen, der har svaret ”Ja” til spørgsmålet. Maksimal stikprøveusikkerhed: 10,2 pct. point. 

 
Den største forskel mellem alle danskere, og de danskere, der har besøgt kulturtilbuddet 
indenfor de seneste seks måneder, er for fodboldkampe og andre sportsbegivenheder. 
Blandt alle danskere har 39 pct. svaret, at de vil føle sig trygge til fodboldkampe og andre 
sportsbegivenheder, hvis der må være flere end 500 personer. Det samme gælder for 
hele 77 pct. af dem, som faktisk har været til et sådan arrangementet indenfor de seneste 
seks måneder.  
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Om dette notat  
Arbejdet med analysenotatet er afsluttet den 2. december 2020.  

Om Dansk Erhvervs befolkningsundersøgelser  
Norstat har på vegne af Dansk Erhverv foretaget en repræsentativ befolkningsundersø-
gelse om danskernes holdning til COVID-19-restriktioner. Norstat har spurgt 1.000 dan-
skere, som afspejler den danske befolkning på variablene køn, alder og region. Den mak-
simale stikprøveusikkerhed i en undersøgelse med 1.000 respondenter er +- 3,1 pct. po-
int. Usikkerheden er naturligvis større i de figurer, som bygger på færre respondenter.  
 
Danmarks Statistiks Kulturvaneundersøgelse er en stikprøvebaseret spørgeskemaun-
dersøgelse. Interviewene er indhentet enten via web-skema eller som telefoninterview. 
Der indsamles ca. 1.000 besvarelser hver måned i 24 måneder. 

Om Dansk Erhvervs Analysenotater  
Dansk Erhverv udarbejder løbende analyser, som samles i analysenotater. Ambitionen 
er at udgøre et kvalificeret og anvendeligt beslutningsgrundlag i forhold til væsentlige, 
aktuelle udfordringer på alle områder, som har betydning for dansk erhvervsliv og den 
samfundsøkonomiske udvikling. Det er tilladt at citere fra Dansk Erhvervs analysenota-
ter med tydelig henvisning til Dansk Erhverv.  

Kontakt  
Henvendelser angående analysen kan ske til økonom Christine Sinkjær-Rasmussen 
chsi@danskerhverv.dk eller på tlf. 3374 6156. 
 
 

i www.coronasmitte.dk  

ii https://via.ritzau.dk/data/attachments/00694/ea658e94-21d0-46c8-a3fe-5f618812e2fc.pdf  

iii I lokaler, hvor kunder, besøgende eller deltagere i det væsentlige sidder ned, må der dog tillades adgang for 1 

kunde, besøgende eller deltager pr. 2 m2 gulvareal.  

Noter 
 

http://www.coronasmitte.dk/
https://via.ritzau.dk/data/attachments/00694/ea658e94-21d0-46c8-a3fe-5f618812e2fc.pdf

